

LA PRENSA

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año I

Alicante, Lunes 14 de Septiembre de 1914

Núm. 34

CON PIEDRA BLANCA

Leemos en un periódico republicano de esta localidad, y por cierto uno de los colegas más antiguos, más apreciados y de los que siempre han escrito con gran discreción:

«Dice un periódico, que la endeblez de la actual situación permite abrigar esperanzas de que sea poder Maura, en el transcurso de pocas semanas.

De casa en casa, hay maurista que ha ido dando la noticia por todo Alicante.

«¡Pobretel!, decían las viejas, Dios en gloria tenga a D. Antonio! Como si el político mallorquín hubiese muerto».

No sabemos de dónde habrá salido esa noticia, ni tan poco quien sea ese apreciable correligionario que tomándola como cierta ha dado rienda suelta a su entusiasmo propalándola de casa en casa.

Cosa es esta que nos parece una inocente broma de nuestro simpático compañero, pero como no ha de ser tema este incidente del presente artículo, lo dejamos a un lado para entrar de lleno en lo que estimamos digno de nuestra atención.

Añade que unas viejas decían: «¡pobretel! ¡Dios en gloria tenga a D. Antonio!».

Viejas o jóvenes, reales o ilusorias esas mujeres, afortunadamente se equivocaban si creían al no oír hablar hace tiempo de D. Antonio que éste ha muerto.

Gracias sean dadas al Señor, nuestro ilustre Jefe vive y vive gozando de una envidiable salud que para sí quisieran muchos de sus detractores.

Vive y cada vez con más tesón y nuevos bríos para trabajar por España, por nuestra adorada patria, puesta en peligro por algún correligionario de ese mismo diario cuyas son las palabras que originan este artículo.

Bien es cierto que el colega en quien reconocemos cualidades de verdadero españolismo, no está ni puede estar conforme con esa clase de correligionarios.

El Jefe del partido conservador, si bien, como decíamos hace pocos días, por espíritu de verdadero patriotismo ha enmudecido ahora y no interviene

en las contiendas políticas, sigue lleno de vida el curso de los sucesos, por si fuera preciso acudir en momento dado al servicio de la patria y del trono.

Y pruebas de ello son el gran número de partidarios que tiene, la inmensa legión de españoles que comulgan en sus doctrinas y nosotros mismos, que no sacrificaríamos nuestras energías y nuestro trabajo para defender a un cadáver o a un hombre a quien juzgáramos, como todos nuestros compatriotas (salvo contadísimas excepciones) juzgan a Lerroux, funesto para la Nación y para el pueblo.

Amante el colega republicano progresista a quien nos dirigimos, del proletariado y de la clase obrera, debía, ya que no seguir, porque no piensa como él, tener simpatías por quien como D. Antonio Maura tanto ha hecho por la clase obrera, por quien como D. Antonio Maura ha tenido tal rectitud siempre en sus procedimientos, que ha disgustado a bastantes amigos suyos cuando estaba en el poder, por no ceder a peticiones que le hacían favorables al partido, solo por no parecerle justas, por quien como D. Antonio Maura es, como dice el partido integrista, *el más liberal de los liberales*, porque no quiere, como otros, la libertad para él y no para los demás, por quien como D. Antonio Maura, finalmente, no ha eludido responsabilidades ni huido cobardemente, como otros políticos de avanzadas ideas, que han lanzado al pueblo a la revolución en las calles donde ha corrido su sangre y ellos en tanto, guarecidos en lugar seguro, no han intervenido más que en el momento de disfrutar de las ventajosas consecuencias del sacrificio ajeno.

No sabemos, como decimos al principio, si está tan próximo el día en que, para bien del País, se encargue de la dirección de los intereses públicos nuestro ilustre Jefe, pero sea más o menos tarde, o más o menos pronto, lo que si que podemos asegurar es que el día ese, podrán señalarlo los verdaderos patriotas, los que amen a nuestra querida España, con piedra blanca, como señalaban los romanos los días felices y de gratísima recordación.

con mayor o menor acritud, pero explícitamente, la política y la actuación del Sr. Lerroux en su novísima postura belicosa e imperialista:

El Imparcial, A B C, La Epoca, El Liberal, El País, El Socialista, La Correspondencia de España, Heraldo de Madrid, La Mañana, La Tribuna, El Globo, La Correspondencia Militar, El Debate, El Correo Español, El Parlamentario, El Siglo Futuro, El Universo y España Nueva.

Periódicos, también partidarios de la neutralidad, pero que no dijeron esta boca es nuestra en el incidente lerrouxista: *El Mundo y Diario Universal* (órgano de Romanones).

Periódico que atenúa embozadamente

la actitud de Lerroux: *El Ejército Español* (liberal romanonista)

Periódico que abiertamente le defiende: *El Radical* (órgano de don Alejandro).

Toda la prensa de Barcelona, sin distinción de matices políticos y sin más excepción que *El Progreso*, propiedad del Sr. Lerroux, combate, hasta con valentía, la nueva postura del diputado por Posadas.

No cabe duda que es un éxito el conseguido por Lerroux.

Dos votos solamente.

Y los dos... suyos.

En Alicante, aunque algún periódico se ha creído en el deber de defenderle, no ha dicho ninguno que debe romperse la neutralidad.

Que es como si votaran en contra.

Nada; un éxito.

Nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura sigue afortunadamente bueno y sano en España, respetado por todos, aunque sean adversarios suyos.

No ha tenido que emigrar al extranjero, como otro, para eludir las muestras de entusiasmo, que en forma de sillas y botellas le arrojaban los verdaderos patriotas.

CUESTIÓN GRAVÍSIMA

El agricultor y las Cajas rurales

Mucho, callada y silenciosamente, está sufriendo en los momentos actuales el agricultor español, sin exteriorizar su dolor, sin atreverse a comunicarlo a nadie, y sin que ni la Prensa, ni quien pueda dar la voz de alarma, lo saque al exterior para que se remedie el mal, si remediarse puede, o al menos se pongan los medios para que no sea tan grave como es.

En esta época del año, recogidas las cosechas, estaba el labrador acostumbrado a comprar en los almacenes de abonos minerales los necesarios para nutrir las tierras, abonos que adquiría siempre pagando su importe en letras aceptadas y avaladas al plazo de un año, comodidad grande, que les permitía, sin desembolso ninguno, hacer cómoda y fácilmente todas sus faenas agrícolas.

Pero la hecatombe europea invade con sus fatídicas consecuencias todo el mecanismo de la vida y no podían sustraerse a ello las fábricas de abonos minerales que recibiendo la primera materia del extranjero, éste exige pago de la mercancía antes de expedirlo del puerto productor, y las compañías navieras por su porte obligan a que el buque y su cargamento sea asegurado contra el riesgo de guerra, elevadísimo por cierto.

Consecuencia de estas trabas: el producto carísimo y el dinero anticipado.

Y si estas consecuencias las sufre en primer lugar el fabricante, y después el almacenista, el último pagano es el

labrador, y como no está acostumbrado a tales condiciones, y por lo tanto no dispone de dinero, el suelo se queda sin abonar, y la diferencia que supone en la producción, que la tierra tenga jugo a que no lo tenga, asciende a *muchos millones de pesetas*.

Pero este dinero se puede conseguir con las, nunca tan bien alabadas como se merecen, Cajas rurales, muy publicadas y no puestas en práctica en España. A Alemania deben su origen, donde el crédito está organizado bajo la forma de sociedades de crédito mutuo.

Estas Cajas rurales se conocen en aquella nación en número infinito, pero las que más ventajas ofrecen al labrador, y de las que indudablemente debíamos tomar un modelo en nuestra región y hacer un ensayo, son las cajas Reiffeisen, nombre de su primordial iniciador.

Su formación es la siguiente: En un pueblo se asocian los habitantes agricultores del mismo, y cada socio abona a su entrada a la Sociedad 25 pesetas, que quedan como fondo social de la Caja, sin derecho a percibir intereses.

Cada socio, con su sola firma, puede obtener un préstamo de 25 pesetas, y cantidades superiores con la garantía de fianza personal, a un interés de un 5 por 100.

El Consejo de administración, compuesto por los labradores de más arraigo e instrucción, se asegura de modo evidente si la demanda del prestatario tiene causa justificada, y la solvencia y responsabilidad del mismo, y su fiador, y satisfechas estas exigencias, se hace el préstamo.

Estas cajas locales van unidas a una central, y todas ellas intervenidas por el Estado.

El mecanismo de la operación préstamo, es tan seguro como sencillo para ambas partes contratantes.

Al tomar el dinero el prestatario, firma una letra como librado a 90 días fecha, y el fiador suscribe el «Aval». Al llegar el vencimiento debe amortizar la tercera parte de lo prestado, pero si por encontrarse en plena actividad de labores agrícolas no pudiera hacerlo, recoge dicha letra, con otra de igual suma, también a 90 días, y sólo entregará en metálico los intereses del 5 y 1/2 por 100 por los 90 días, y así sucesivamente puede continuar hasta que cancele el préstamo.

Estas Cajas locales negocian su papel a la Caja Central, a razón de un 4 por 100, y ésta a su vez a los Bancos del Estado al 3 ó 3 y 1/2 por 100, y en esta forma, sin numerario apenas, pero viviendo con el signo crédito, cumplen satisfactoriamente su misión.

Claro es, que si estas Cajas rurales existieran en España, nuestro labrador tiraría abono a su tierra, y obtendría, como hemos dicho, un rendimiento muy superior al que ha de obtener; pero en la imposibilidad de improvisar estas entidades de crédito, que tanto bien podrían hacer en los actuales momentos, y que nunca nos cansaremos de reco-

Lerroux y la Prensa

No cabe duda que la popularidad del jefe de los radicales ha caído por los suelos.

Y esto se demuestra no solo por las manifestaciones de *simpatía* (botellazos, silletazos, palos etc.) con que fué recibido en Irún, sino por lo que dice la Prensa.

Refiriéndonos solo a la Corte y Barcelona, puntos los más importantes en que ha dejado sentir su desdichada influencia el gran Alejandro, vemos lo siguiente:

«Periódicos que se han manifestado a favor de la neutralidad y censuran

mendar su establecimiento, para el que ofrecemos nuestra modesta cooperación, vamos a dar una solución que puede llevarse a cabo en veinticuatro horas, y que a guisa de inyección de cafeína, reanime el organismo económico del hoy casi inerte labrador.

Reúnanse en los pueblos algo importantes todos los labradores de los mismos y los comarcanos, y véanse las necesidades de guano que precisan y el importe total.

Proponiendo al banquero más inmediato descontarle letras firmadas por los principales terratenientes a 90 días fecha, éste a su vez podrá negociar las en la Sucursal del Banco de España más inmediata, y ya se obtiene el dinero precisado.

A los 90 días, el Banco acudirá contra el banquero, y éste, a su vez, contra los labradores; pero como no hay dinero porque no se ha cosechado no puede pagarse la letra, pero sí puede hacerse otra por cantidad inferior en 10 por 100 a la vencida. Los labradores pagan al banquero intereses de 90 días por el valor total de la letra primitiva, y el banquero recoge la vencida con la nueva, y el 10 por 100 que anticipa de su caja.

Y si es cierto que tiene que hacer este anticipo, no lo es menos que los labradores pagan al banquero en un año (cuatro trimestres), y éste al Banco en dos años y medio (diez trimestres), o sea 10 por 100 cada trimestre.

¿Hace la fórmula?

Y ahora sólo nos resta añadir, lo que decía León Fanchex, célebre economista francés, en 1848: «Si no dais medios, si no proporcionáis a la agricultura capitales a un tipo moderado, la propiedad marchará irremisiblemente a la ruína», y sabido es que la ruína de una nación es la carencia de los frutos de la tierra.

BUEN ARTÍCULO

No solo porque lean nuestros abonados el precioso artículo que publica un diario de Valencia, sino porque participamos en un todo del pensamiento que lo informa y que hacemos nuestro en todas sus partes, vamos a publicarlo a continuación.

Dice así:

«**¡ABAJÓ LOS TRAIÐORES!**»

Lerroux insulta a la Patria

El caudillo del radicalismo español, no contento con ir a Francia a tratar de perturbar la tranquilidad de España, comprometiéndose en una aventura loca, llega a San Sebastián, y a la faz de la nación, repite sus temerarias declaraciones, afirmando que «España romperá su neutralidad, de grado o por fuerza».

Es decir, que no sólo comete la vileza de servir de instrumento, sino que llega además a hacer gala de sus manejos antipatrióticos, con esas declaraciones que son un reto a la conciencia nacional.

En otro país que no fuese el nuestro, Lerroux hubiera sido ya expulsado del suelo patrio, forma la más benigna de castigar el delito de lesa traición, que todos los códigos sancionan con el fusilamiento.

En España nadie quiere la guerra, nadie, absolutamente nadie, pues no merecen el nombre de conciudadanos esa media docena de mercaderes sin conciencia, que pretenden aumentar sus negocios con una soñada intervención armada.

Lerroux ha tomado la representación visible de esos pocos mal llamados españoles. Pueden todos ellos con sus diabólicas manifestaciones forzar al Gobierno a romper una neutralidad compatible con las simpatías que cada español pueda sentir por alguno de los ejércitos beligerantes; pero tengan en cuenta que tras el rompimiento de la neutralidad vendrá la revolución del pueblo español, de

ese pueblo que hoy grita desde lo más profundo de sus entrañas: ¡Abajo los traidores!

Y en la revolución hallarán justo castigo los que en horas trágicas no supieron respetar el dolor de una patria desangrada y empobrecida.

Sigan, sigan los traidores el camino en mal hora emprendido, que la hora de la vengadora justicia no está lejana.

Veremos quién puede más: si la neutralidad, o la guerra; si los patriotas, o los que no lo son.

Entretanto, que siga invadiendo España, como una ola de regeneración patria, el grito que encabeza estas líneas:

¡Abajo los traidores!»

DESDE MONFORTE

PETICIÓN JUSTA

La hicimos hace varios días desde estas mismas columnas y la volvemos a hacer hoy, no por capricho ni por llenar cuartillas, sino porque en las actuales circunstancias, es de necesidad indispensable que venga sobre nuestro pueblo un remedio pronto y eficaz que conjure el grave conflicto del trabajo que se nos avecina.

Cuando se vieron obligados a emigrar la mayoría de nuestros braceros por carecer de trabajo en esta población, era muy difícil emplear en las labores del campo a los pocos que aquí quedaron, por el aniquilamiento que sufre nuestra agricultura efecto de la larga sequía; hoy que han vuelto a sus hogares todos los que antes se marcharon, no habrá que esforzarse mucho para hacer comprender que la crisis obrera atraviesa una de sus peores épocas.

Causa pena ver todos los días y paseando por las calles, a grupos de hombres, que fuera de los días festivos, jamás los hemos visto recorrer la población en pleno día, y siguiendo las cosas tal como van, no sería extraño que estos mismos hombres que en actitud pacífica y honrada pasean la población por falta de trabajo, llegue el momento y quizá no muy lejano, en que unidos todos los veamos precisados a dirigirse a nuestra autoridad en demanda de socorros o de trabajo.

A evitar esto, a que no llegue ese momento es a lo que deben contribuir las autoridades, tanto locales como provinciales, poniendo en práctica para ello todo su celo y actividad, a fin de que nuestros obreros tengan pronto colocación en el trabajo.

Por lo pronto saltan a nuestra vista dos soluciones que fácilmente pudieran mejorar tal situación; es la una la continuación de la carretera que se dirige al pueblo de Aspe como dijimos en días anteriores, y la otra el arreglo de la carretera principal que pasa también por esta población terminando en esa capital y que según nos dicen tiene falta de ello.

Y como quiera que no pedimos dinero para celebrar ninguna clase de festejos, ni subvenciones para erigir estatuas o monumentos, sino que únicamente pedimos trabajo para nuestros obreros, por eso creemos que la petición no puede ser más justa.

TRÓDORO BENITO.

Monforte 12 Septiembre 1914.

NOTAS SUELTAS

DE RE AGRARIA

I

Solemos hablar con profusión de asociaciones agrarias, sindicaciones agrícolas, cajas rurales;... de todas las diversas formas que puede revestir la asociación de labradores, pero lo hacemos a tono de apología verbalista, panegírico oral con perdurable decautación literario-platónica, especie de piadoso lirismo exaltador de una idea redentora, altruista, y abogamos con fervor en pro de esos ideales de asociación agraria, destinados a ser perpetuo mesianismo profetizado a la agricultura.

Lo raro es que de este problema los menos preocupados son los labradores, radicando la transcendental tendencia y la profusión de emuladores entre los profesionales de la pluma, publicistas de varios matices, sociólogos, economistas, algunos políticos (si les hace juego) y aislados amateurs; pero aunque los anales de la publicidad de todos órdenes acredita extensa preocupación por esta materia, la labor no es intensa y es casi utópico pensar en el fasto de amplia reali-

dad, constituido por la universalización en toda España de vigorosas asociaciones de labradores solidarizadas en la organización fundamental y dedicada al mutuo y recíproco interés del progreso agrario.

Y por instinto de imitación, allá va en estas breves cuartillas otra página más de lírica exaltación. No por eso ha de ser más o menos apreciable el insuficiente e inútil verbalismo y plumerismo.

Prometo la contumacia en esta labor por Notas sueltas para otro día.

F. DE LA IGLESIA PINILLA.

Colegio de Jesús-Maria

Mañana día 15 abrirá sus puertas para empezar el nuevo curso este importantísimo centro de educación de señoritas.

Hasta el día 1.º de Octubre seguirá el ingreso, comenzando las clases desde dicho día.

En su afán de conseguir las Religiosas de Jesús-Maria, que este Colegio tenga cuantos adelantos se exigen para el completo perfeccionamiento de la instrucción de señoritas, abrirán este año, además de las clases especiales que tenían de música, dibujo y pintura, otras de canto, de francés y de inglés, a cuyo fin ha llegado una profesora de Inglaterra.

También se dará una clase de economía doméstica en la que habrá diferentes secciones, enseñando en ellas a guisar, lavar ropa, planchar, quitar manchas en seco, corte, etcétera, todo cuanto debe conocer una buena ama de casa.

Hay internado para las que deseen cursar la carrera de Maestras en la Normal, a cuyo centro serán acompañadas diariamente con objeto de asistir a las clases, encargándose las Religiosas de repararles así mismo las asignaturas que estudien, facilitándoles los medios para la mejor comprensión y aprovechamiento de ellas.

Conocido es ya por todos en Alicante el inmenso bien que ha hecho este Colegio; no es de extrañar pues, que se vea tan solicitado por las madres de familia para sus hijas que consiguen no solo que alcancen una educación religiosa y social completísima, sino tenerlas en un magnífico edificio que reúne cuantas condiciones higiénicas puedan apetecerse y en el mejor sitio de la capital.

DE LA PROVINCIA

LOS PUEBLOS

Orihuela.—Al vecino de la partida del Pilar de la Horadada le fueron sustraídas de su domicilio, hace noches, trescientas pesetas, sin que hasta la fecha se sepa quien sea el que le ha «dado la broma».

DE AYER Y HOY

POLICIA

En la mañana de hoy ha sido detenido en la Plaza del Mercado un sujeto llamado Antonio Torralba Sanjuán, el cual había empleado el codo más de lo debido, y con un cuchillo en la mano pretendía pelar un pescado llamado mestina que llevaba consigo.

—Ayer fué atropellada por una bicicleta guiada por Claudio Pérez, en la calle de Pi y Margall, la niña de seis años Rafaela Bernabé Martínez, la cual al ser derribada al suelo se causó una contusión con erosión en la rodilla izquierda.

—En el Postiguet chocaron ayer tarde el automóvil de D. Luis Badia y el coche de punto de Francisco Díaz.

—Por promover escándalo en la vía pública, han sido detenidos Camilo Pastor y Rafaela Treviño.

—¡Hay cosas que alarman!

Al pasar esta mañana Carmen Montesinos por la calle del Carmen, observó que había una mujer en el suelo y un soldado encima (!!) al parecer pegándole. (Estas fueron las palabras de la denunciante.)

Al intervenir, el soldado la obsequió con dos «suculentas» bofetadas como pago a su inoportunidad.

Curaciones.—Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro 17 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos: D. Alvaro Gómez y D. Ladislao Ayala.
Practicante: D. Antonio Orenes.

Señalamientos.—Para mañana, hay fijados en esta Audiencia provincial los siguientes señalamientos:

Sección 2.ª

Causa procedente del Juzgado de Orihuela, contra Vicente Tejar Montesinos, por el delito de injurias a particulares.

Abogados, Sres. Senen y Domínguez; Procuradores Sres. Alamo y Navarro.

Otra procedente del Juzgado de Callosa de Ensarriá, contra Manuel Espasa y otro, por el delito de inhumación.

Abogado, Sr. Llorca; Procurador, señor Alamo.

CRUZ ROJA

DISPENSARIO

En el día de ayer han sido asistidos en este centro benéfico por los doctores señores Montesinos, Ibáñez y Buades, 38 enfermos, y por el odontólogo Sr. García Ruiz, 5.

NOTICIAS

Ha salido para Cartagena por asuntos profesionales y de esta ciudad para Madrid, donde tiene abierto su acreditado bufete el joven y reputado abogado nuestro querido amigo, D. Enrique Zarandieta Mirabent.

Anoche a las once falleció la preciosa niña Matildita Carratalá y Figueras, hija de nuestro querido amigo particular, D. Domingo Carratalá y de D.ª Matilde Figueras, hermana del conocido escritor y publicista D. Francisco Figueras y prima de los señores Leach, Selvetti y Martínez Torrejón.

Hacemos presente nuestro sentimiento a tan respetables y queridos amigos y en especial a sus afligidos padres que pierden con ese ángel la primera y única hija que tenían.

Sucesos

En el Dispensario de la Cruz Roja ha sido curado hoy el niño de catorce años José García Estrada, de una lesión que le fué producida en la calle por mordedura de perro.

Ayer en el correo salió para Madrid, el digno gobernador de esta provincia, D. Luis Fernández Ramos, con su distinguida y bella esposa.

A la estación fueron a despedirle muchos amigos particulares y políticos.

Ahora que parece se están confeccionando los presupuestos en el Ayuntamiento, ¿por qué no se pone un arbitrio para bicicletas de «diez mil pesetas diarias» a ver si así disminuía el número de ellas y estábamos más seguros los transeúntes?

En el correo de Madrid salió ayer para la Corte, donde permanecerá unos días, siguiendo después a Santiago de Galicia, de cuya facultad de Medicina es Catedrático, nuestro excelente amigo D. Angel López Santa María, delegado regional de la Cruz Roja Española en Aragón. Le acompaña en el viaje su virtuosa y distinguida esposa.

Francés, Cálculos mercantiles, Teneduría de libros.—Lecciones a domicilio. Método eminentemente práctico.

También se ofrece para academias particulares.—Torrijos, 57.

Instrucción pública

Debidamente informados, podemos anunciar a los numerosos lectores, Maestros públicos de esta, que mañana 15 percibirán los alquileres correspondientes al 2.º trimestre del corriente año.

Hoy ha llegado la última expedición botijil de la presente temporada, compuesta de 790 viajeros.

TRASPASO.—Por ausentarse de esta capital se traspasa una de las mejoras casas de huéspedes situada en punto céntrico.

Informará D. Emilio Galiana, Méndez Núñez 42, barbería.

LA HECA TOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

Preambulo

Nuestro corresponsal telegráfico empieza su conferencia de hoy de este modo:

Hace siete días que corresponsales estamos alma en un hilo. La gran batalla no se da trazas de acabar y nosotros ni hacemos comida tranquila ni dormimos bastante. Los partes oficiales de los aliados nos parecen muy pequeños con relación a la grandeza de la lucha. El silencio de Alemania tampoco es tranquilizador. ¿Quién vence?

De vez en cuando surge el notición que nos produce escalofríos, luego se rectifica; vuelven las dudas, la inquietud se adueña de nosotros.

En resumen, situación parece siguiente: aliados triunfan sobre alemanes, éstos sobre los rusos a quienes hacen retroceder, y los rusos, con los serbios y montenegrinos, obtienen ventajas sobre los súbditos de Francisco José.

En Marruecos

El sábado tomaron nuestras tropas dos nuevas posiciones al otro lado del río Martín, que fueron fortificadas.

Tuvimos tres muertos y tres heridos de la «mehalla», un herido del tabor y tres soldados de ingenieros heridos.

El enemigo fué muy castigado con muchas bajas.

¿En qué quedamos?

Vuelve a decirse que la plaza de Mauberge sigue resistiendo aun los furiosos ataques de los alemanes.

Austria por la paz

De Roma dicen que la situación de Viena es muy comprometida.

Parece que algunos prisioneros austriacos han dicho que el pueblo está muy descontento de la guerra, y hasta se teme que estalle una revolución en Hungría.

Esto hace que ya no se rechace con indignación, como antes, el hablar de proposiciones de paz.

Con los amigos

Los soldados ingleses que hay en Francia, se ven comprometidos; no tienen mas que moneda inglesa y nadie quiere cambiársela.

La prensa aconseja que se imponga la obligación de cambiar las monedas de los aliados.

La gran batalla

Joffre telegrafía al Gobierno que la gran batalla, desde el día 5 hasta el 12, no ha tenido un momento malo para los franceses.

Elogia el valor de las tropas, que han dado pruebas de ser incansables y valientes.

Su extensión

El ala izquierda llegaba hasta Soissons, el centro estaba situado al Norte del Marne; y el ala derecha continúa en los Vosgos y en la Lorena.

Durante cinco días, los franceses han avanzado doscientos kilómetros sin sufrir grandes pérdidas.

Nota oficial

Oficialmente se dice que los alemanes se retiran desde el día diez, y que los anglo-franceses se han apoderado de ciento setenta y cinco cañones y 8.000 prisioneros.

Se hacen fuertes

Los alemanes se sostienen en la región de Soissons y en las montañas de Reims.

Ha caído prisionero de los franceses un general de división alemán con todo su Estado Mayor.

Efecto en Berlín

Dicen de Londres que el combate del Marne ha producido penosísima impresión en Berlín.

Se habla de disturbios y choques entre la policía y el pueblo, así como de grandes manifestaciones con mueras al imperialismo.

El origen de estas noticias hace que se dude de su veracidad.

Lo contrario

Rumores insistentes corren de haber el cuerpo de Ejército que manda el Kromprinz tomado Verdun, después de un rudísimo combate.

También en la región de Chateau Salins los alemanes han avanzado dos kilómetros.

Príncipes muertos

De Ostende dicen que los Príncipes Federico Guillermo Adalberto de Prusia, hijo del Kaiser y Carlos de Wutemberg, han muerto en el Hospital de Bruselas a consecuencia de las heridas recibidas.

Retirada heroica

La retirada de la guardia real prusiana es una página memorable en la historia.

Resistió dos ataques terribles de fuerzas superiores, pero al final reforzados

los ingleses con tropas de refresco atacaron entre una lluvia de balas de cañones y fusiles.

Al verse los guardias cercados sin poder usar la artillería, para evitar ser totalmente aniquilados empezaron la retirada.

Esta se hizo de modo admirable, con ese valor sereno y ese estoicismo del soldado alemán.

Rítmicamente disciplinados, atentos a la voz de sus jefes, los soldados se volvían para hacer fuego cuando el enemigo se acercaba demasiado.

En otras ocasiones se llegó al cuerpo a cuerpo, cargando los alemanes a la bayoneta y rechazando a los ingleses.

En la retirada parte de la artillería se hundía en los pantanos, entonces los infantes acudían presurosos, ayudando a los artilleros a sacar los caballos y salvando así todos los cañones.

LUCENTUM.

IMPORTANTE

Al entrar en máquina nuestro periódico, preguntamos por teléfono a la oficina de Telégrafos si había recibido nuestra conferencia de la tarde, y siendo la contestación negativa, nos vemos privados de dar a nuestros lectores los telegramas de última hora.

Imprenta Viuda de Reus: Alicante

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

TÓMESE
UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las blenorragias más rebeldes

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena; Farmacia Ruiz Stengre.
Murcia, Farmacia Ruiz Seigner.
Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

Panadería y Bollería

“La Esperanza,,

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

Empresa Valenciana

SERVICIO RÁPIDO DE TRANSPORTES
Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS A LARGA DISTANCIA

Salida diaria a MADRID, BARCELONA,
VALENCIA Y SEVILLA

ALICANTE: CALATRAVA, 23
Teléfono, 261

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestinos, diabetes y riñones. Pídase en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabls II, núm. 30

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASE. Fuenarral, 8 y Atocha, 16. Madrid.

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espitos, sangre, tumores, etc.)

CLINICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

La Veloz: Primitiva

Único **BIOSCA**

ORDINARIOS

MADRID. . . . Plaza de Atocha, 6.

BARCELONA. . . Fortuny, 8.

VALENCIA. . . Rivera, 7.

ALICANTE. . . Zaragoza, 5.

COMPRIMIDOS

—DE—

• **FILOGEN** •

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.^a Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

Boletín de suscripción a LA LEALTAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante, mes. 1 ptas.
Idem, trimestre 3 »
Provincia y resto de la nación, trimestre. 4 »
Idem, id., id., año 15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Castaños, núm. 32, 1.º
Teléfono, 105
Apartado de correos, n.º 35.—Alicante
No se devuelven los originales.
La correspondencia al administrador.

D. que vive en
calle de número, desea suscribirse por el término de
a de de 1914

REGALOS INCREIBLES, COLOSALES Y ESTUPENDOS

son los que hace todos los meses á sus clientes la triple aduaneta.--FALCO

El 1.º de cada mes se hará un sorteo de los días del mes anterior y la fecha que sea agraciada, todo cliente que compró en ese día se le entregará GRATIS en géneros de su gusto la misma cantidad que indique el talón que compró en aquel mismo día.—Todo comprador que resida fuera se le avisará en el acto, y cuando tenga ocasión pasará á recoger su IMPORTAN-
TÍSIMO REGALO, y los de la capital serán informados en

La Triple Aduaneta.--FALCO

Para cerciorarse de esta realidad tan descomunal, invito al público en general a que visite LA TRIPLE ADUANETA.—FALCÓ.—Méndez Núñez, 51.—ALICANTE.

LA JOYITA

Joyería de Moda

MAYOR=48=ALICANTE

Carlos Aracil Bellod

Abogado

CALLE BAZÁN—25—ALICANTE

J. TEROL ROMERO

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones.—Despachos de Aduana.—Servicio combinado de domicilio á domicilio.—Agentes en Barcelona:

Señores Domanech y Cert S. A.
Despacho: San Fernando, 30.—Alicante

PERMIN : BRONCHIAL : COSTA

PROCURADOR JUDICIAL

SAN VICENTE, 34, PRAL.—ALICANTE

Bacalaos, Conservas y Salazones
de toda clase de pescados
Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASAS EN

GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

ANTONIO VISCONTI MORATA

Géneros para Zapateros y Guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca Anjo en negro y color, Box Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14.—ALICANTE

Doctor Ibáñez Sainz

Profesor del Instituto Rubio

DE MADRID

Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares

CONSULTA DE MEDICINA
Y CIRUJÍA GENERAL

(Y ESPECIAL DE NIÑOS)

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal

ALICANTE

Francisco Visconti Morata

Transportes Generales é Internacionales

Agencia Marítima — Despachos de Aduana — Seguros Marítimos
Embarque para todos los puertos del mundo

Comisiones — Representaciones — Tránsitos — Consignaciones

Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.

Paseo de los Mártires, núm. 50 — Alicante

"Santa Ana," Gran Fábrica de Lonas de **Juan Pastor**

DESPACHO: Teatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos (Fábrica, n.º 158)
(Despacho, n.º 144) ALICANTE

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ

Fabricante de Harinas

Frente á la Estación de M. Z. y A

ALICANTE

GRAN ZAPATERIA "LA ESTRELLA DE ORO" de GABRIEL J. FERRANDO

Grandes existencias en calzados americanos última novedad. Calzados Ingleses, Alemanes y Franceses; lo mas chic de la elegancia y última creación de la moda Universal. Calzados del país de las acreditadas Fábricas de Mallorca, Barcelona, Valencia, Bilbao, Madrid, Almansa y Elda.

Visita LA ESTRELLA DE ORO (antes que otra casa en el ramo de Zapatería). Ojo, no equivocarse. Desde lo más económico, hasta lo más elegante y caro. Exposición permanente y de todo lujo en sus calzados. Especialidad en la medida de lujo y corriente.

LA ESTRELLA DE ORO.—CALZADO DE LUJO.—Esta casa, por su gusto en el pedido de Calzado y con los catálogos más nuevos a la vista, hace sus compras con un surtido tan variado y completo, que el gusto más delicado encuentra lo que desea.

Angeles, 16 y Muñoz, 7.—Alicante, esquina frente S. Nicolás (Colegiata). No confundirse.

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Kaderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6

ALICANTE

LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER

San Fernando, 20, Alicante

El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un

Gabinete de Electro-galvanoplastia

con todos los adelantos modernos

En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.

Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Bronceista.

También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos. Repujados sobre toda clase de metales.

Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego.

Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.

GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO
GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA

BANCO DE CARTAGENA

CENTRAL MADRID

Sucursales en Levante y Andalucía

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horas de Oficina y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9:30 a 13.—Por la tarde no hay caja.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

contra los accidentes y responsabilidad civil

Sub-Director en Alicante: DON AURELIO VÁZQUEZ.—Labradores, 22

GARCÍA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda.
(antigua fonda de Bossio).

ANUARIO GENERAL

DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica : "ANUARIOS" - Barcelona